

# 菏泽建立“合适成年人库”机制

## 做未成年犯罪嫌疑人临时家长,在讯问、审判过程中履行抚慰、监督等职能

本报菏泽3月9日讯(记者 张建丽) 近日,共青团菏泽市委权益部负责人陪同菏泽市中级人民法院的少审法官来到看守所,她们此行的“任务”,是为接受法院讯问的未成年人小蕊(化名)进行在场监护,她们的身份被定位成“合适成年人”。为保护未成年人权益,日前菏泽建立“合适成年人库”机制。

2013年,16岁的小蕊因涉嫌犯罪被依法逮捕,羁押在看守所。审讯前,法院遇到了一个不小的难题:小蕊的父母离异,母亲畏罪潜逃,讯问时谁在场来做她的监护人呢?这时,“合适成年人”出现在小蕊面前,在场全程参与了整个讯

问。中间,遇有小蕊不明白的问题,她就在边上耐心解释,原本性格敏感的小蕊神情平静,不停点头。

近年来,随着菏泽劳动力输出数量的增多,诸多未成年人犯罪案件发生在农村留守青少年中,该类案件进入诉讼程序后,其法定代理人不愿或受客观条件限制不能出庭的情况时有发生。由于被告人心智发育不成熟,不能很好地理解自己言语及行为的后果,不能准确、适当地表达自己的真实意思,可能导致案件审理结果的不公正。因此,探索建立未成年人保护组织代表担当“合适成年人”的实践机制,从

而将未成年人保护组织的公益职能延伸到诉讼领域,已成为社会管理创新的现实需要。

针对这种情况,菏泽市中级人民法院与共青团菏泽市委、市关工委等部门沟通协调,积极建立“合适成年人库”,统一编制合适成年人名册。合适成年人有权向法院了解未成年被告人指控的罪名,身心特点、家庭情况、教育条件、日常表现、成长轨迹。在庭审前,有权与未成年被告人当面谈,了解其健康状况、权利义务知晓情况、合法权益有无遭受侵犯等情况,同时,可以配合司法机关对未成年被告人进行法制宣传、认罪悔罪

教育和思想品德教育。

“‘合适成年人库’的选择对象,具备责任心和公益心是硬指标。”合适成年人不同于律师,主要是在讯问、审判过程中履行抚慰、监督、沟通、教育等职能,帮助未成年人行使诉讼权利。”菏泽市中级人民法院少年审判庭助理审判员于莉说,“合适成年人”不但讯问时在场,见证侦查人员讯问的合法性,并核对确认笔录的真实性。特别在侦查环节,“合适成年人”在场有利于稳定情绪,消除其对抗心理。建库后,法院将同团委、关工委等部门,对在库人员开展心理常识、法律知识等方面的培训。

### 今年菏泽将新建民间文艺团体1000个

本报菏泽3月9日讯(记者 李德领) 8日,菏泽市文广新局党的群众路线教育实践活动动员会在市图书馆召开。市文广新局局长陈庆勇要求突出特色,既要把“规定动作”做到位,又要让“自选动作”有特色,做好文化艺术宣传,文化惠民活动。

动员会上,陈庆勇说:“实现好、维护好、发展好广大群众的基本文化权益,让广大群众共享文化改革发展成果,是文化工作的宗旨和根本出发点。此次教育实践活动,既要把‘规定动作’做到位,又要让‘自选动作’有特色。”

同时,市文广新局将围绕此次教育实践活动的主题,多创作短小精干、雅俗共赏的剧目,多开展接地气、聚人才、扬正气的群众性文化活动。

此外,还将围绕丰富群众文化生活,抓好文化建设“五大提升”:提升文化活动群众基础,今年新建民间文艺团体1000个;提升文化系统带动作用,全年巡演不少于2000场(其中送戏下乡不少于1500场),送电影下乡不少于7万场;提升群众文化活动质量,年内培训基层文艺骨干不少于1000名;提升公益文化场所吸引力。

### 鄄城综合整治舜王城中药材市场

本报鄄城3月9日讯(记者 董梦婕) 近日,鄄城县食品药品监督管理局开展舜王城中药材专业市场综合整治行动,对6批次质量可疑中药材进行抽样,向120余家商户提出整改建议。

该局将干部职工分为6组,明确每組所负责的商户,形成覆盖全市场的行动网络,逐户逐家进行检查,对节后市场进行一次彻底的规范。行动中要求执法人员统一着装并携带快检设备,加强监管技术支撑。重点对销售中药饮片及染色增重、掺杂使假中药材行为进行打击,对质量可疑的品种进行抽样送检,同时对商户的中药材包装袋、标签、地垫等的使用提出明确要求。

行动中与舜王商贸园区管委会、舜王城中药科技园有限公司联合行动,充分发挥药监局药品质量监督、管委会市场秩序维护、管理公司具体业务实施的职能,实现优势互补、资源共享。

本次行动出动执法人员60余人,发放宣传资料300多份,与商户签订规范公约380份,对6批次质量可疑中药材进行抽样,向120余家商户提出整改建议。

## 医疗机构大检查

7日,菏泽市卫生局卫生监督局抽调市县31名卫生监督员,采取事前不通知,现场抓阄,县区交叉,查后反馈的形式,重点检查了九县区城区、城乡结合部医疗机构依法执业情况。此次共摸排160家,其中普通诊所44家、口腔诊所35家、中医诊所16家、社区服务站、卫生室65家。

检查中,监督员发现无证行医者多为师承、祖传,个别无证机构是由于一体化卫生室整合后又分开执业,一证多室。

本报记者 李德领 通讯员 朱坤平 摄影报道

# 菏泽港总体规划评审会召开

## 菏泽港或将分巨野、鄄城、成武、定陶四大港区

本报菏泽3月9日讯(记者 姚楠) 7日,《菏泽港总体规划》(以下简称《规划》)评审会议召开,会议审查了由省交通规划设计院完成的规划审查稿,《规划》至2030年,初步确定将菏泽港划分为巨野、鄄城、成武、定陶四大港区,该审查稿将根据专家意见修改后形成正式文件,上报省政府审批,这将对菏泽下一步实施内河战略,大力发展内河沿线经济带有极强的指导意义。

菏泽港是山东省内河地区性重要港口,是区域综合交通运输的重要枢纽,是实施西

部经济隆起带战略的重要依托。《规划》将利用现有资源,对菏泽市的港口建设规模及布局进行科学规划。

省交通厅港航局总工程师夏侯玉泉表示,菏泽港总体规划的编制不仅已具备条件,而且十分必要。目前,洙水河航道通航在即,鄄城新河和新万福河复航工程也在不断推进,这都为内河港口的建设提供了有利的条件。

此外,夏侯玉泉还表示,随着菏泽市煤田开发,港口经济对当地经济发展的带动作用日益凸显。“菏泽是煤炭资

源大市,走水路运输是最佳的运输方式。”据悉,菏泽境内煤炭储量280多亿吨,境内已探明石油储量5625万吨。巨野洙水河航道开工后,先后吸引江苏华鲁润集团、铁雄新沙煤炭化工基地等近百亿元投资,港口经济初具规模。

目前,菏泽港进入起步和快速发展阶段,尤其是巨野港已初具规模,菏泽港航业的发展亟待编制总体规划,以便为后期的航道及港口建设提供依据。

菏泽港建港后,将发挥完善综合交通运输体系、环境公

路铁路运输压力,带动地区产业升级发展,发挥物流聚集效应、服务长三角城市群、港城融合、协调发展的作用。

《规划》初步确定将菏泽港划分为巨野港区、鄄城港区、成武港区、定陶港区四大港区,下设多个作业区,规划航道总长度100多千米,主要货类运输需求可涵盖煤炭及焦炭资源、矿建材料、液体化工品、水泥、玻璃原料及制品、集装箱及农副产品等其它需求,直接推动当地的经济增长。此外,还可间接辐射山东其他部分地区、山西东部、河南东部、河北东部等。

## 牡丹区开展安全大检查

### 检查企业112家,发现问题594处

本报菏泽3月9日讯(记者 赵念东 通讯员 孙明金) 日前,牡丹区组织区安全生产监察大队及各乡镇办事处监察中队,在辖区全面开展企业安全生产主体责任落实情况专项检查活动。截至3月初,烟花爆竹、危险化学品领域企业主体责任落实情况执法检查活动已经结束,

共检查相关企业112家,发现问题594处,下达《责令限期整改指令书》108份。其中1月份重点检查烟花爆竹行业,2月份检查危险化学品行业,3月份检查有色、冶金、机械等行业,4月份检查非煤矿山行业,5月份检查建材行业,6月份检查轻工、纺织行业。

据牡丹区安监局相关负责人称,截至3月初,烟花爆竹、危险化学品领域企业主体责任落实情况执法检查活动已经结束,共检查相关企业112家,发现问题594处,下达《责令限期整改指令书》108份。从检查结果看,现场安全管理不规范、应急救援器材配备不齐全、相关档案材料不健全等现象较为常见。

## 遗失声明

★东明县武胜桥镇董北城村215号董现堂和王翠平夫妻于2008年4月21日生一女孩,取名董笑笑,出生证明(编号I370804070)声明挂失。

★山东京九肥料化工有限公司企业法人营业执照副本(注册号371700228000932 5-1;5-2;5-3;5-4;5-5)丢失,声明作废。

★山东京九肥料化工有限公司组织机构代码证副本(证书号:371700002969)不慎丢失,声明挂失。